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ATENCAO

As respostas a parte A da prova, constituida por questoes de escolha multipla, deverao ser dadas nesta
folha.

As respostas a cada uns dos quatro grupos deverao ser dadas em cadernos separados.

S6 é permitida a utilizagao de calculadoras cientificas sem capacidade grafica.

Os desenvolvimentos matematicos e os resultados obtidos devem ser sempre acompanhados de
interpretagao econdémica.

A consulta ndo é permitida.

PARTE A
Escolha a opgao correta e assinale-a na Matriz de Resposta com um “X”.
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 N =
a)
b) C=
c)
d)

Cada resposta certa tem uma cotacao de 0,5 valores.

QUESTOES
(5 Valores)

1. Quais as trés oticas de medigao do PIB?
a) Rendimento, Inflacdo, Despesa
b) Producdo, Despesa, Receitas
c) Rendimento, Despesa, Producdo
d) Crescimento, Rendimento, Producdo




O valor presente de um projeto de investimento:
a) Depende negativamente da taxa de inflagao.
b) Depende positivamente da taxa de juro real.
c) Depende negativamente da taxa de juro real.
d) a)ec)

Em que condigao deve ser registado um individuo com 14 anos que presentemente trabalha durante
o Verdo na quinta dos tios?

a) Inativo

b) Empregado

c) Desempregado

d) Ativo ndo disponivel

O acréscimo de divida publica resulta de um saldo negativo (défice).
a) Corrente

b) Primario

c) Global

d) Estrutural

A principal rubrica da despesa publica portuguesa é:
a) Os consumos intermédios

b) As despesas com o pessoal

c) Os juros da divida publica

d) As prestacdes sociais.

No modelo Keynesiano simples (sem Estado e sem Exterior, um acréscimo da propensao marginal a
consumir, ceteris paribus, origina em equilibrio:

a) Uma diminuigdo da poupanga devido a diminui¢cdo da propensdao marginal a poupar

b) Mais rendimento com a mesma poupanca.

c) Mais rendimento e mais poupanga

d) Nenhuma das anteriores

A tecnologia existente (nivel de progresso técnico) numa economia influencia:
a) A produtividade média do trabalho nessa economia;

b) A produtividade média do capital fisico nessa economia;

c) a)eb);

d) Nenhuma das anteriores.

A variagao do stock de capital fisico numa economia num determinado ano é igual:

a) a formagdo bruta de capital fisico;

b) a formacdo bruta de capital fisico mais a variagao de existéncias e as aquisi¢des liquidas de cessdes
de objetos de valor;

c) a formacdo bruta de capital fisico menos a depreciacdo do capital existente;

d) a formagao bruta de capital fisico mais a depreciagao do capital existente.



9.

10.

Qual dos seguintes tipos de desemprego tende a aumentar mais durante uma recessao?
a) Friccional;

b) Estrutural;

c) Potencial;

d) Ciclico.

O hiato do produto (output gap):

a) E adiferenca entre o produto observado num periodo t o produto observado no periodo t-1;

b) E adiferenca entre o produto observado num periodo t e o produto potencial nesse periodo t;

c) E adiferenca entre o produto observado num periodo t e o produto maximo alguma vez atingido
na economia;

d) E adiferenca entre o produto potencial e o desemprego ciclico.



1. Numa determinada economia quando o rendimento disponivel é de 8000 u.m. as intencdes de

PARTE B

GRUPO 1

consumo privado correspondem a 12500 u.m. Quando o rendimento disponivel aumenta em 50%,
as intencdes de consumo privado passam a 15500 u.m.

a) Determine a func¢do de consumo privado desta economia. (0,75 valores)

C=6500+0,75Yd

b) Supondo que esta economia é fechada e sem Estado, qual o aumento do PIB que resulta de cada

aumento unitario do consumo auténomo? (0,75 valores)

: - . , gy
Numa economia fechada e sem estado o multiplicador do consumo auténomo é i

1
1—c

— =4
025

Por cada aumento do consumo auténomo o PIB aumenta 4 u.m.

2. Um empresario esta a decidir sobre investir, ou ndo, num projeto de 1 milhdo de euros. Sabe que

em cada um dos quatro anos de operacgao ira receber, como lucro, 275 mil euros.

a) Dado que ataxa de juro real do mercado é 4% o empresario deve ou nao investir? (0,75 valores)

VAL = —1000000 +

275000 275000 275000 275000

1,04 " 1,042

= —1779€

1,043 " 1,044

b) Para a mesma taxa de juro nominal em todos os anos, no terceiro e quarto ano a taxa de
inflacdo foi 1 ponto percentual acima do previsto. Qual a viabilidade do projeto? (0,75 valores)

VAL = —1000000 +

275000 275000

275000 275000
= +14674€

1,04 * 1,042

1,033 * 1,034




GRUPO 2

Considere a seguinte informacao sobre a atividade orcamental do Estado de um determinado pais:

e Despesa total no periodo t, excluindo juros e amortiza¢des de divida: 350 u.m.
e Stock da divida publica no inicio do periodo t: 1500 u.m.

e Taxa de juro implicita na divida publica no periodo t: 5%

e Receita total excluindo emissdes de divida no periodo t: 400 u.m.

e PIB no periodo t: 1220 u.m.

1. Calcule o saldo orcamental global e o saldo orgamental primario. (1,5 valores)

Resposta:

Saldo global = Receita total excluindo emissdes de divida — Despesa total excluindo emissdes de divida
mas incluindo juros = 400 — (350 + 1500*0,05) =-25 u.m.

Saldo primario = Receita total excluindo emissdes de divida — Despesa total excluindo emissdes de
divida e juros =400 — 350 = 50 u.m.

2. Calcule a variacao do stock de divida publica durante o periodo t e o valor do coeficiente da divida
no final do periodo t. (1,5 valores)

Resposta:

Variacdo do stock da divida = simétrico do saldo orcamental global = 25 u.m. (passa de 1500 u.m. para
1525 u.m.)

Coeficiente da divida no final do periodo t = rdcio do stock da divida publica no final do periodo t sobre
o PIB do periodo t = 1525/1220 = 125%.

GRUPO 3

A Economia da Alfalandia, ndo estabelece relagGes com o exterior e é passivel de ser descrita pela
seguinte informacado:

e Asintengdes de Consumo que ndao dependem do Rendimento Disponivel das familias sao de
50 u.m. por ano e a propensdo marginal a consumir descrita pelo nimero puro 0,75;

e Investimento privado = 250 u.m. por ano;

e As despesas do Estado em Investimento e com a aquisicdo de bens e servicos registam os
valores de 50 u.m. e 200 u.m. por ano, respetivamente;

e Os impostos sdo proporcionais ao rendimento e a taxa marginal de imposto de 20 %;

e As Transferéncias do Estado para as familias de 80 u.m. por ano;

1. Escreva o modelo na Forma Estrutural e calcule os valores de equilibrio do Produto e do Saldo
Orcamental Corrente. Explicite os calculos e comente os resultados. (1,5 valores)

Resposta:



Equagdes do Modelo

C=50+0,75Yd; lpriv = 250; | pub =50; G =200; TR=80 T=0,2Y;

Yd=Y-T+TR;D=C+G + lpriv + | pub; Y=D

Resolvendo o sistema:
Y=C+lpriv+Ilpub+G
Y =0,75Yd + 550

[Yd =Y -0,2Y + 80]
Y=610+0,6 Y
0,4Y =610
Y =610/0,4 = 1525 um
Y=D=Y*¥=1525um/ ouY =50+ 200+ 300+ 0,75 *80/1-0,75 (1 - 0,2)

Y*=610/0,5= 1525 um, c.q.d

SO=T-(G+TR)=0,2*1525 - (200 + 80)
SO =25 um

2. Considere que o governo decidiu duplicar o Investimento Publico com vista a incentivar a
economia. Calcule o efeito desta medida no que diz respeito ao Produto e as Financgas Publicas.
Comente os resultados. (1,5 valores)

Resposta:

Alpub=50e Kilpub=1/0,4=2,5

AY = Alpub * kipub = AY =50* 2,5 =125 um

Temos Assim:

e AYSOcorrente=AT- A(G+TR)=0,2 *AY-0=0,2*125 =25 um,

Portanto, melhoria do SO corrente devido ao aumento da receita de impostos, mantendo-se
constante a despesa corrente.

Assim o SO corrente’ = SO corrente + AY SO corrente = 25 + 25 = 50 um,

e AY SO convencional = AT- A (G+TR+ | pub) =0,2 *AY- 50 =0,2*125-50 = -25 um

Portanto, diminui¢do do SO Convencional devido a um aumento da receita de impostos (25 um)
inferior a variagao da despesa corrente, por via do aumento do Investimento publico (50 um)
Assim,

SO convencional = SO corrente’ - | pub’= 50— 100 = -50 um



Ou seja,
SO Convencional "= SO convencional + AY SO convencional.
Dado que SO convencional = SO corrente - | pub =25 -50 =-25 um

SO Convencional’ = -25 - 25=-50 um

3. Partindo da informacao inicial que a Economia se abre ao exterior, admita que as Exportag¢des sdo
exogenas, com o valor de 100 u.m., e as Importacdes sdo descritas pela seguinte equacdo de
comportamento: IM =150+ 0,1Y.

Calcule o Saldo da Balanca de Bens e Servicos e o Grau de Abertura ao Exterior. (1,5 Valores)

Resposta:

Novo modelo com as seguintes equagdes adicionais
EX=100; IM=150+0,1Y

Novo Y = Y* = 610+100-150/ 0,4+0,1 = 560/0,5= 1120 um
NX = EX - IM= 100-( 150+0,1 * 1120) = -162

Portanto, o défice da BBS = 162 um

Grau de Abertura ao Exterior = (EX + IM) / Y=362/1120 = 0,323 = 32%

GRUPO 4

1. Considere a seguinte funcao de procura de moeda, onde as notacdes tém o significado habitual:
M= P (0,4Y —2000i)

a) Para um nivel de produto de equilibrio de 1000 e uma taxa de juro de 4% ao ano, qual
deve ser o nivel da oferta real de moeda? (0,75 valores)

Resolucao:
MS MY
P p

M — 0,4Y — 2000i

™ = 0,4« 1000 — 2000 * 0,04

P
M — 400 — 80
j2)

M — 320

P
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b) Considerando P = 1, represente graficamente as condi¢des do problema e os resultados

obtidos na alinea anterior. (0,75 valores)
Resolugao:

MS

4% N
{\ .

320 Me M

2. Considere a economia Ficticia fechada e com Estado onde sao validas as seguintes fun¢des de procura

e de oferta agregadas e onde as expectativas para os precos sdao formadas de acordo com a condicao
e _ .
P{ = Pei

AD: Y, = 140 + 0,3G; + =
t]

AS: P. = 1,1 * [1 4+ 0,02(Y: — 160)]

a) Calcule o produto efetivo desta economia no ano t supondo que o consumo publico atingiu o valor
de 200 e identifique e calcule o tipo de desvio do produto efetivo relativamente ao produto potencial

em percentagem do produto potencial. (1,5 valores)

Resolucdo:

Y, = 140 + 0,3G; +P3
t|




Pr =1,1x[1+0,02(Y; — 160)]

Yt=140+0,3*200+§
t

P, = 1,1 % [1 + 0,02 (140 +0,3%200 +—— 160)]
t

Pr = 1,1 % [1+0,02 (40 + 2)]
t-

P, =1,1%[1,8+22]
Py

0,044

Pt = 1,98 + P,

P2 = 1,98P; + 0,044

2

Y: = 140+ 0,3 * 200 + 2181679

= 200,9167

P = 2,181679

Houve um desvio expansionista no montante de 200,9167 — 160 = 40,9167 (25,6% do produto potencial).

b) O ponto de equilibrio que obteve ¢ estavel no longo prazo? Ilustre graficamente os resultados desta
alinea bem como os ajustamentos que, se for caso disso, ocorrerdo no longo prazo, explicando os

mecanismos econémicos que justificam esse eventual ajustamento. (1,5 valores)
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Resolucao:
Nao.
p
AS’
Pl
2,181679)

/

160  200,9167 Y

No grafico, o ponto Ey representa o equilibrio de curto prazo correspondente as condi¢cdes do cenario

colocado na alinea b). O ponto £’ ¢ o ponto de equilibrio de longo prazo.

Em Ey tem-se sucessivamente Y; > Y,, us < u, e P;> P, ou seja, o produto efetivo ¢ superior ao produto
potencial, a taxa efetiva de desemprego ¢ inferior a taxa de desemprego natural e os trabalhadores

subestimaram o nivel de precos aquando da formacao das expectativas.

A partir de Ey os trabalhadores vao corrigir a formacao de expectativas nos termos da condi¢do P = Pr.;
(expectativas adaptativas). Portanto, P vai subir sucessivamente até que se atinja o nivel de pregos P’,
ou seja, até que se tenha P4 = P’. Estas subidas sucessivas de P¢ provocam um deslocamento da curva

AS para cima dado que L‘lS P = PE[1+ A(Y; — Yp)]‘.

Conclusdo: no longo prazo, o nivel de produto tende “irremediavelmente” para o nivel de produto

potencial.
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Algumas Expressoes Matematicas - “Formulario”
Economia Il - 9 de abril de 2019

Contabididade Nacional

VABpb = Prod - Ci Pi8cf= VABpb —TILF TIT=TILP +TIP

Pi8pm = DI =RIB Pi8pm = VABpb + TIP DI=C+G+I+Ex—im

RIE=Rp +RM +EE+TIT PN8pm = Pi8pm + RPLrm — TITrm = RN8 RDE=RNB +TCL

SBE=RDE-(C+G) NCF=1—(58+ TxL)

VAE = Valor Aceecentado OV=Decpooa imoma (bruts)  RIE = Rendimento imamo Eruto
Bruto

pb = precoe de beoe
of = custo de fatoree

€ =Coneumo Privedo Rp = Remuneractes pagoe

G = Conoumo Publico RM = Rendmanto Miato (bruto)

pm = procos de Mercado 1 = inveatimento Ef = Excodents de Exploracso
(bruto)

Frod = Producao Ex = Exportacoes ™ = reeto do mundo

O'=Consumnoe Intermadice  im = Importacoes RFL = Rendimertoe Primaroe

uquidoe

FIE = Produto intemo Eruto PNE = PFroduto Naconsl RNS = Rendimento Nacional Bruto
Ensto

TILP = Impoatoe Indiretos (kquidoe de oubmidicn) Ligedos & RDS=Randmento Diaponivel Eruto
Producao
TI® = impoetos Indretos (iquidoe de oubmickos) acbee 08 TCL = TreneferSncae Comentee

Frodutoe Uquidse

TIT = impoetos Indiretos (kquidos de subadicn) Totae 58= Foupencs Bruta

NCF = Necsoadade/Copacidede deo financamentc da TRL = TrenaferSncae Cepital
sconoma Lquidse

Fungoea de Comportamenta:
F. produgdo de Cobb-Dougian: Y=A K"MW £ investimento: ] =T -5

F. exportagies: B = Ex+a R+f Y F.importagdes: Jm=Im—a, R+mY¥

F. exportacies lig= N¥ = N +aR-mY N _eP
Competitividede: R:T

F. procura de moeds: M“ = P.(k Y —-hi)

Equagdea (do siatema) do modeio keynesiano em economia aberta:

(LAIDSC+I4G+Ex—im 5) JR=TR ®G=G

2 C=T+c¥, @)= (20) Ex = Ex

@)Y EY-T+TR ) ™ T a1) Im=Im+m¥

@ T =T+:¥ (8) I T (12)y=0



RASCUNHO
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